

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、 最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月9日电 中共中央政治局常务委员会1月9日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,坚持党的全面领导,是我们的最大政治优势。坚持党中央集中统一领导,是我们不断取得胜利的根本所在。党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的重要制度安排。实践证明,这一重要制度安排对于充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,确保目标一致、步调一致、形成合力,是十分必要的,必须长期坚持下去。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立实干为先的导向,强化使命担当、扎实履职尽责,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,各方面工作取得新进展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。全国人大常委会、国务院、

全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,树立和践行正确政绩观,坚持干字当头,奋发有为、攻坚克难,确保党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。

会议强调,新的一年,中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,立足自身职责,增强政治能力,抓好党内法规、群团组织建设和改革、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。



1月9日,长江航运南京段运输繁忙。春节将至,装运煤炭、建材等物资的船舶在江面上往返穿梭,有力保障生产和生活物资需求。  
方东旭摄(中经视觉)

过去一年,全球形势复杂多变。面对经济全球化逆流加剧、地缘政治风险上升等不利影响,我国坚定不移推进高水平对外开放,更大力度吸引外资、服务外资。多家外资机构扩大业务、增加资本,以实际行动彰显对中国市场的信心。

数据显示,2024年前11个月,全国实际使用外资7497亿美元;全国新设立外商投资企业52379家,同比增长8.9%,为历史同期最高水平。

### 引资结构不断优化

随着经济回升向好,以及一系列政策效能逐步释放,外资企业扩大在华投资的信心稳定,外资金融巨头持续关注并布局中国市场。

继元盛、英仕曼、桥水、德劭、迈德瑞等之后,又有量化巨头进军中国。总部位于英国伦敦的量化对冲基金宽立资本全资子公司宽立(上海)私募基金管理有限公司近日完成私募管理人登记。目前,进入我国的外资私募机构总

数已超过30家。北京师范大学一带一路学院研究员万喆认为,我国经济基本面稳固,在复杂的国际环境下展现出强大韧性。特别是近期集中推出的一揽子增量政策,规模总量大、统筹力度强、政策举措新,有效增强了市场稳定性。

外资加速布局新质生产力,引资结构持续优化成为最大亮点。数据显示,2024年前11个月,高技术制造业实际使用外资金额占全国实际使用外资的11%;医疗仪器设备及仪器仪表制造业、计算机及办公设备制造业、专业技术服务业实际使用外资同比分别增长53.4%、39.1%和19%。

越来越多外资企业在华设立研发创新中心。礼来、拜耳等知名国际医药企业在北京新设研发创新中心;大众汽车将投资25亿欧元,进一步拓展位于合

肥市的生产及创新中心;美国苹果公司宣布将在上海、深圳两地扩建及新增应用研究实验室;奥的斯上海研发中心拥有奥的斯全球规模最大的研发团队。

“中国市场一直是我们的首选投资地。”泰国天丝集团首席执行官许馨睿说,近5年来,天丝集团在华投资累计达43.6亿元,目前天丝集团红牛饮料四川生产基地一期已经投产1年。

### 开放举措渐次落地

外资持续加码中国,短期离不开一系列增量政策的刺激,长期则与金融市场持续推进高水平制度型开放有关。

商务部研究院世界经济研究所副研究员王宁说,当前全球对外投资整体下行,我国超大市场规模与产业配套优势,为全球投资者提供了新的投资机

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 研究部署西藏定日抗震救灾工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月9日电 中共中央政治局常务委员会1月9日召开会议,研究部署西藏定日抗震救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,西藏定日6.8级地震发生以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,有关地方和部门反应迅速、组织有力,广大党员干部群众团结奋战,特别是国家综合性消防救援队伍、解放军、武警部队和央企等救援力量,克服高寒缺

氧困难,争分夺秒搜救被困人员,最大限度减少人员伤亡,抗震救灾总体顺利。

会议强调,现在抗震救灾工作处在关键阶段,不能有丝毫松懈。要把工作做得更细一些,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。要继续开展救援善后工作。要组织医疗专家会诊,全力救治受伤人员。要用心用情保障受灾群众基本生活,统筹好临时安置和过渡期安置,确保受灾群众温暖过冬。要加快灾后恢复重建,抓紧做好基础设施修复和废墟清理工作,尽快恢复灾区

正常生产生活秩序。要切实抓好社会稳定工作,及时排查化解各类矛盾纠纷,做好权威信息发布。要进一步提高重点地区房屋、基础设施抗震能力和地震灾害应对能力,做好各项应急准备。

会议要求,地方党委和政府要切实担起政治责任,各有关方面要密切协同配合,各级干部要坚守一线、全力以赴,基层党组织和广大党员要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。会议还研究了其他事项。

## 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月9日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去卢沙野的中华人民共和国驻法兰西共和国特命全权大使兼驻摩纳哥公国特命全权大使职务;

任命邓励为中华人民共和国驻法兰西共和国特命全权大使兼驻摩纳哥公国特命全权大使。

二、免去蔡润的中华人民共和国驻以色列国特命全权大使职务;

任命肖军正为中华人民共和国驻以色列国特命全权大使。

三、免去彭惊涛的中华人民共和国驻贝宁共和国特命全权大使职务;

任命张伟为中华人民共和国驻贝宁共和国特命全权大使。

四、免去邢海明的中华人民共和国驻大韩民国特命全权大使职务;

任命戴兵为中华人民共和国驻大韩民国特命全权大使。

五、免去刘少宾的中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使职务;

任命姜学斌为中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使。

六、免去李凌冰(女)的中华人民共和国驻阿曼苏丹国特命全权大使职务;

任命吕健为中华人民共和国驻阿曼苏丹国特命全权大使。

七、免去李健的中华人民共和国驻阿尔及利亚民主人民共和国特命全权大使职务;

任命董广利为中华人民共和国驻阿尔及利亚民主人民共和国特命全权大使。

八、免去李柏军的中华人民共和国驻毛里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使职务;

任命唐中东为中华人民共和国驻毛

里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使。

九、免去周平剑的中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使职务;

任命郭海燕(女)为中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使。

十、免去张霄的中华人民共和国驻哈萨克斯坦共和国特命全权大使职务;

任命韩春霖为中华人民共和国驻哈萨克斯坦共和国特命全权大使。

十一、免去杜德文(女)的中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使职务;

任命刘江平(女)为中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使。

十二、免去季平的中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使职务;

任命李凡(女)为中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使。

## 经济论坛

## 破除门槛建设全国统一大市场

近日,有企业通过国务院“互联网+督查”平台反映,一些地方存在违规设置市场准入门槛,企业自主迁移受限等问题。在有关部门介入推动下,上述问题得到了妥善解决,但也暴露出当前全国统一大市场建设仍存在难点堵点痛点,亟需强化正向引导和负面约束,不断提升全国统一大市场建设的工作质效。

加快建设全国统一大市场,是党中央从全局和战略高度作出的重大部署,是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。一个高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,既有利于促进要素资源更加高效配置和顺畅流动,降低市场交易成本,也有利于以高质量供给创造和引领需求,更好满足人民群众对美好生活的向往。可以说,建设好全国统一大市场,就有了集聚资源、激励创

新、升级产业、推动增长的坚实依托,就有了应对变局、开拓新局的强大底气。

近年来,全国统一大市场建设取得积极进展,在强化市场基础制度规则统一、打造统一的要素和资源市场,推进商品和服务市场高水平统一、市场设施高标准联通、市场监管公平统一以及破除地方保护和市场分割等方面持续发力,全国统一大市场建设在稳定发展预期、释放市场活力、促进经济循环畅通等方面的作用正逐步显现。

但也要看到,构建全国统一大市场点多面广、千头万绪,需要找准工作着力点,不折不扣狠抓落实,以更有力量、可感可及的举措,推动全国统一大市场建设不断走深走实。在这个过程中,要更加注重五个“围绕”,即围绕保障市场体制有效运行,加快完善市场制

度规则;围绕提升要素协同配置效率,深化要素市场化改革,进一步完善要素市场制度和规则;围绕打通经济循环各环节,不断提升市场设施高标准联通水平;围绕既“放得活”又“管得住”,着力提升整体监管效能,推进市场监管公平统一;围绕解决市场反映强烈、群众密切关注的突出问题,清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法,坚决破除地方保护和市场分割。

全国统一大市场,是面向全球、充分开放的大市场,是对所有经营主体一视同仁、平等对待的大市场,绝不是搞自我循环、关起门来封闭运行的大市场。要坚定不移扩大高水平对外开放,以畅通的国内大循环吸引全球资源要素,为各类经营主体提供更广阔的发展舞台,共享中国式现代化的发展机会和成果。

## 导读

加快职业教育数字化转型  
扩大投资重在提高效益  
养老金融要重视场景建设

3版 汇聚中美传承友谊正能量  
4版  
5版 着力降低人工智能应用门槛  
6版  
7版 用好街头巷尾“宝藏”空间  
8版

□ 本报记者 孙昌岳

## 外资持续深耕布局中国市场

国家统计局最新发布显示,2024年12月份,消费市场运行总体平稳,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,环比下降0.1%。工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.3%,降幅比上月收窄0.2个百分点,环比下降0.1%。2024年全年,CPI同比上涨0.2%,PPI同比下降2.2%,降幅收窄。

### 核心CPI继续回升

2024年12月份,CPI环比持平,上月为下降0.6%。其中,能源和服务价格基本稳定;受供应增多、暖冬天气等影响,食品价格环比下降0.6%。由于蔬菜供给充足,价格下降约2%,而过去5年同期平均环比上涨5%左右。

从同比看,CPI上涨0.1%,涨幅比上月回落0.1个百分点。其中,食品价格由上月上涨1%转为下降0.5%,猪肉和鲜菜价格涨幅均有回落;非食品价格由上月持平转为上涨0.2%。东方金诚首席宏观分析师王青认为,近两个月天气情况好转带动食品价格走低,是CPI同比涨幅低位下行的主要原因。

2024年12月份,扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。中国民生银行首席经济学家温彬认为,核心CPI连续第3个月回升,一揽子增量政策和存量政策对总需求有所提振,带动核心CPI持续改善。

国家发展改革委价格监测中心分析预测处处长何晓英介绍,2024年全年,CPI温和上涨0.2%,涨幅与上年持平。分结构看,服务价格小幅上涨,工业消费品价格持平、食品价格小幅下降。

## 国内

本报记者

熊丽

温和下降

(下转第三版)

(下转第三版)